

**Тенденции и перспективы развития глобалистики**

**Научный руководитель – Чумаков Александр Николаевич**

***Бабушок Никита Олегович***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

*E-mail: nicolasspj@icloud.com*

Появление и развитие глобалистики оказалось адекватным научным ответом на глобальные вызовы современности. В первую очередь, важной областью научного поиска стало осознание процессов глобализации, их тенденций, причин, сущности, а так же, что является наиболее важным, исследования порождаемых ею глобальных проблем и поиск путей их решения. Человечество, вступив в эпоху знаний и прогресса, параллельно с ними столкнулось с глобальными проблемами во всех сферах человеческой жизни: катастрофическое загрязнение окружающей среды и глобальное потепление, демография и социальное неравенство, терроризм и организованная преступность и многие другие. Глобалистика как самостоятельное научное направление стало складываться с конца 60-х гг. XX века одновременно с обострением экологической обстановки в промышленно развитых странах [4]. Именно тогда ученые начали проследить связь между экологической ситуацией и сложностью и многообразием современной эпохи, между ростом промышленного производства и ничем не сдерживаемым технологическим прогрессом. Тогда же на первый план стали выходить и другие глобальные проблемы. Потребности социума растут, а экология планеты постепенно деградирует: глобальное потепление, нехватка пресной воды и продовольствия, ограниченность запасов нефти и угля. Человечество начало понимать, что эти проблемы можно решить только совместными усилиями всего мирового сообщества. Плюс к этому, становится очевидным, что природный и экологический императивы станут неотъемлемой частью дальнейших исследований [2]. Ранее у ученых, принадлежащих к гуманитарным наукам, не было на вооружении этих аспектов при изучении отдельных или связанных феноменов и процессов.

Подлинный интерес к глобальной проблематике ученые-глобалисты связывают с первыми докладами Римского клуба - «Пределы роста» (1972), «Человечество на перепутье» (1974), «За пределами века расточительства» (1976) и другими. По существу, эти исследования образованного в 1968 году Римского клуба стали базой современной глобалистики и получили общемировую известность. Широкое распространение глобалистика получила в последней четверти XX века и было обусловлено интеграцией различных наук в целях осмысления комплексных проблем общепланетарного масштаба и глобальных процессов [1]. Постепенно фокус исследований сместился с глобальных проблем на процессы глобализации. Так становится очевидным существование новых или ранее не исследованных феноменов, которые должны и будут изучаться глобалистикой. Таким образом, предметная область глобалистики будет однозначно расти, привлекая новые подходы и обнаруживая новые результаты.

События, вызвавшие распад социалистической системы и формирование новой системы расстановки сил в мире стали основным импульсом к резкому скачку в развитии современной глобалистики. Термины и определения, применяемые в глобалистике, прочно вошли в обиход различных наук и способствовали формированию нового научного направления. Множество дискуссий вызывают как сама глобалистика, так как одни считают глобалистику новой наукой, другие - наддисциплинарной областью научного знания. Та же

ситуация наблюдается с глобализацией и другими терминами и понятиями. В связи с различными трактовками разными науками основных расхожих понятий, важнейшая роль глобалистики заключается в выработке приемлемого языка междисциплинарного общения и формировании мировоззрения, которое соответствовало бы современным реалиям, так называемого, глобального мировоззрения [5].

Так научный потенциал выходит за рамки отдельных научных направлений и в этой связи новый характер междисциплинарные исследования и использование всего научного арсенала. В связи с этим, можно с уверенностью говорить об актуальности исследования, о синтезе научных знаний и интеграции наук. Предметное поле глобалистики значительно расширяется если принять, что она кроме глобализации изучает еще и глобальные процессы и системы. На смену стихийно-накопительному и описательному периоду развития научного направления приходят новые масштабы глобальных исследований. В этой связи можно говорить о глобалистике как о важнейшем элементе системы интегративного знания, определяющего современную научную картину мира, основанную на принципах глобального эволюционизма [3]. Из этого можно сделать вывод, что глобалистика развивается стремительными темпами, обрастает новыми методами и подходами, преисполняется наработками классических наук и формирует свою уникальную сущность. В связи с этим, кроме вопросов о статусе глобалистики появляются и проблемы, связанные с концептуальными проблемами развития глобальных исследований, дискуссии об оптимальной комбинации методов исследования и траекторий координирования дисциплин внутри глобалистики. Кроме теоретического знания, глобалистика подразумевает практический подход, который активно используется учеными-глобалистами, учеными и исследователями, будь то общенаучные методы или же современные методы математического моделирования.

Итак, в связи с динамичным развитием глобальных исследований, важно исследовать тенденции и перспективы глобалистики, которые прежде всего заключаются в интеграции научного знания внутри глобалистики, так и ответвлений внутри глобальных исследований (историческая глобалистика, политическая глобалистика, социальная глобалистика и др.), изучение аспектов процессов глобализации, глобальных проблем, их связь и потенциал. В этом заключается цель моей работы.

### Источники и литература

- 1) Ильин И.В., Урсул А.Д. Глобальные исследования и эволюционный подход – М. Издательство Московского университета, 2013
- 2) Ильин И.В., Лось В.А., Урсул А.Д. Устойчивое развитие и глобальные процессы: Учебник – М. Издательство Московского университета, 2015
- 3) Ильин И.В., Урсул А.Д. Эволюционная глобалистика – М. Издательство Московского университета, 2009
- 4) Мазур И.И., Чумаков А.Н. Глобалистика. Энциклопедия – М. ОАО издательство "Радуга", 2003
- 5) Чумаков А. Н. Глобализация. Контуры целостного мира: монография. — 3-е изд., перераб. и доп. — М. Проспект, 2017
- 6) Официальный сайт РФО "Диалог 21 век" <http://www.globalistika.ru>